

## 【07/11/2021 主日信息：作一個榮耀神的事奉者 - 倪德超 牧師】

### 出埃及記 31:1-11

#### 引言

教會終於重新開始實體聚會了！

經過「新冠疫情」一年多的封閉，美國社會正逐步走向開放。

一般人首先想要做的事就是「吃」，人們迫不及待要去餐館吃飯。前幾天，我們全家去了一家菲律賓的餐廳，人多得不得了，都是年輕人，等了將近半個小時才能坐下。

但不是每一家餐廳都是如此。旁邊有的餐廳沒有什麼人，甚至還有已經關了門的。

經濟活動復甦，公司重新開張，看似欣欣向榮，但很多中小企業找不到人，就業的復甦仍然緩慢，因為許多人不想回去上班。

我想你懂我的意思，就算美國在疫情後重新開始，但很多情況已經改變，不再是疫情前的光景了。

教會呢？今天教會開放弟兄姐妹來參加聚會，但教會會很快回到疫情前的狀況嗎？

可能不會，起碼短期不會。根據不正式的統計，教會重啟，有一半的人會回來聚會就算不錯了；有些人習慣在家觀看教會的主日崇拜，有些人甚至已經離開，去了其他的聚會。

在教會一再呼籲信徒回到教會的同時，教會還需要什麼呢？是服事的同工。會不會經過了一年多的停擺，弟兄姐妹已經懶散，失去了服事的動力呢？很有可能。

我覺得，在疫情過後，教會不應該只是想著如何回到疫情前的模式和狀態，教會要有一個新的心態，好像是在開始一個新的教會，重新在神的面前尋求，在後疫情的時代中，神要的是一個什麼樣的教會，神在這個教會的心意是什麼？

我想，這種「心意更新」的態度，對教會的領導者和事奉者尤其重要。

今天我想從聖經中的兩個人物來跟大家重新思想，神要的是一個怎樣的事奉？

時代雖然改變，但屬靈的原則不會改變，即使在疫情後，神仍然依照祂所設定的屬靈原則行事。

今天我要跟各位談到兩個人，說來很奇特，這兩個人所做的事奉非常榮耀神，但絕大部分的基督徒卻說不出來他們的名字，甚至不知道他們的存在。

他們兩人，就是以色列人在曠野時期，被神呼召，去做會幕中那些物件的人，你能說得出來他們的名字嗎？

#### 本文

讀經：出埃及記 31:1-11

1 耶和華曉諭摩西說：

2 「看哪，猶大支派中，戶珥的孫子、烏利的兒子比撒列，我已經提他的名召他。

3 我也以我的靈充滿了他，使他有智慧，有聰明，有知識，能做各樣的工，

4 能想出巧工，用金、銀、銅製造各物，

5 又能刻寶石，可以鑲嵌，能雕刻木頭，能做各樣的工。

6 我分派但支派中亞希撒抹的兒子亞何利亞伯與他同工。凡心裡有智慧的，我更使他們有智慧，能做我一切所吩咐的，

7 就是會幕和法櫃，並其上的施恩座，與會幕中一切的器具，

8 桌子和桌子的器具，精金的燈臺和燈臺的一切器具並香壇，

9 燔祭壇和壇的一切器具，並洗濯盆與盆座，

10 精工做的禮服，和祭司亞倫並他兒子用以供祭司職分的聖衣，

11 膏油和為聖所用馨香的香料。他們都要照我一切所吩咐的去做。」

今天我要講的題目是「作一個榮耀神的事奉者」。

在以色列人出埃及、經曠野、進迦南的歷史中，我們所熟悉的人物，大概都是第一代的領袖：摩西、亞倫、米利暗，或是第二代的後起之秀：約書亞、迦勒這些人。

但是在聖經中，不是有名的人物才重要，有些沒有名聲，甚至連名字都沒有被記載下來的人也非常重要，因為他們所做的事奉非常重要，也極其榮耀神，比撒列和亞何利亞伯就是其中的兩位。

今天，我們可以從他們兩人身上學到三個榮耀神的事奉的功課。

- **回應事奉的呼召**：事奉來自呼召，對呼召沒有回應就根本沒有事奉。
- **善用事奉的恩典**：被呼召去參與事奉的人，神必定賜下夠用的恩典，其實不只是夠用，是豐盛的恩典。
- **遵從事奉的原則**：事奉出於神，也必須按照神所設定的原則來做，才是榮耀神的事奉。

## I. 回應事奉的呼召

各位，你們知道現今世界上大部分的國家，它們的軍隊是怎麼來的嗎？

都是「募」來的，也就是國家出錢，如果有人想要得到當兵的薪水和福利，就來從軍，是所謂的「募兵制」，當兵是一種個人的選擇。

但是在神的國裡，沒有「募」來的服事者，只有被神「召」來的神國工人。

換句話說，在神國只有「被差遣者」，沒有「志願兵」。

讓我們要看第一點，「回應事奉的呼召」。

（出 31:2-3）「看哪，猶大支派中，戶珥的孫子、烏利的兒子比撒列，我已經提他的名召他。我也以我的靈充滿了他，使他有智慧，有聰明，有知識，能做各樣的工。」

看了這兩節經文，我們會很納悶，比撒列是什麼人物？

神為什麼呼召他，去擔任製作會幕中物件這麼重要而神聖的工作？

他憑什麼？是因為他人很聰明、手很巧、很有藝術天份嗎？

也許在生活中，我們都看過這種人，很厲害，做東西栩栩如生，起碼我非常羨慕他們，因為我一點這種天份都沒有。

但是當我們仔細看經文的時候，我們會發覺，神揀選人不是因為那個人條件很好，所以被神揀選，而是神揀選了他，使他條件變得很好。

各位，你們聽的懂我的意思嗎？神的「呼召」和「揀選」在前，神的「賞賜」在後；或者，我們可以說這兩者，是一體的兩面，不可分割。

而且可以確定的是，服事神是一種的呼召，主權出於神，服事的能力也出於神，人沒有可誇之處。

但不只如此，我們還可以看見神對事奉者的預備。

從比撒列的家室我們可以看見什麼？我們可以知道，他出身猶大支派，是烏利的兒子、戶珥的孫子，戶珥這個名字你會不會覺得在哪裡聽過？

沒錯，在以色列人曠野的歷史中，戶珥的名字出現過兩次，都是在重要的時刻，不過，你可能把他忽略了，因為他的名字都排在亞倫的後面。

(出 17:12) 「但摩西的手發沉，他們就搬石頭來，放在他以下，他就坐在上面。亞倫與戶珥扶著他的手，一個在這邊，一個在那邊，他的手就穩住，直到日落的時候。」(事件：以色列人出埃及後的第一場戰爭，與亞瑪力人爭戰，戶珥是摩西親密的幫手)

(出 24:14) 「摩西對長老說：『你們在這裡等著，等到我們再回來。有亞倫、戶珥與你們同在，凡有爭訟的，都可以就近他們去。』」(事件：摩西第一次上西奈山，領受耶和華的律法和誡命，戶珥是摩西最信任、可以託付的人)

許多聖經學者都認為，比撒列的祖父，很可能就是在這兩節經文中的「戶珥」。  
如果真是如此，那麼，我們可以這麼說，神計劃要讓比撒列成為一個會幕服事者，當他還在母腹中的時候就已經開始預備。  
他出生在一個敬虔愛神、又熱心事奉的家庭，再加上神給他的天賦，使得比撒列在會幕要被建造的那個關鍵時刻，被神呼召出來。

不曉得你知不知道？很多傳道人的孩子，都走上他們父母同樣事奉神的道路。  
但可能一開始看不出來，甚至有些人還會因為是牧師的孩子，變得很叛逆。  
我就知道一個在北美出生、長大的華人牧師兒子，年輕的時候調皮搗蛋，再加上背負著牧師兒子的頭銜，壓力太大，就離開教會，不去聚會，好像不信的人一般。但最後，在經歷了神奇妙的作為之後，不但悔改回到神面前，還奉獻作了全時間的傳道人，牧養第二代的亞裔信徒。

我想，在我們中間，很少人出生在一個傳道人的家庭。你會很遺憾，沒有出生在傳道人的家庭嗎？還是很慶幸，還好我沒有作傳道人子女的壓力？  
但是各位弟兄姐妹，我們應該明白，敬虔的環境是神的一個祝福，雖然有壓力，但我們會被塑造成為一個敬虔的服事者。

也許你會說，你出生和成長的環境，並不想比撒列那麼好，所以做不了服事的事。  
但我們要知道，在座的每一個人，如今，我們能夠在主日的早晨，來到神面前敬拜祂，都是神在我們的人生所處環境中預備了我們，讓我們成為一個事奉神的人。  
因為，聖經說的很清楚，新約時代，在基督裡的每一個信徒，都蒙召作君尊的祭司，祭司就是事奉神的人，只是我們每一個人事奉神的崗位和方式不同罷了！

你是否常聽到有人說到兩個不同的名詞：「全職事奉」和「帶職事奉」？  
這種說法有一點把信徒分成不同階級的味道，好像「全職」比「帶職」更屬靈一些，是嗎？其實不是的。  
我的屬靈啟蒙老師之一的陳天予長老，他說這兩個詞應該反過來說，就是「事奉全職」和「事奉帶職」，我覺得在現今的時代，還有「事奉不職（不工作）」。

所有信徒都是事奉者，只是有人全職，有人帶職，有人沒有任何的職業，但每一個人都要把自己看作是事奉神的人。  
陳長老的話我一直記在心裡，在神的面前，所有信徒都有事奉的地位和責任，所以沒有高低之分。

但有一件事會讓信徒之間有差別，你知道是什麼嗎？是對神的態度，以及對神呼召的回應。  
有些人對神的態度不認真，對神的命令很輕忽，以至於神不能託付給他重要的工作。  
但一個屬神的人，即使是初信者，如果他對神極其認真，神的命令也盡力遵守，則上帝必定一步一步地帶領他，在神的國中被重用，做榮耀神的事奉。

我想，有一節經文，是耶穌的話，可以為這個屬靈的真理作一個闡釋。

（太 25:21）「主人說：『好，你這又良善又忠心的僕人，你在不多的事上有忠心，我要把許多事派你管理。可以進來享受你主人的快樂！』」

## II. 善用事奉的恩典

接下來，從比撒列和亞何利亞伯身上，我們可以學到的第二個功課，是「善用事奉的恩典」。

（出 31:3-6）「我也以我的靈充滿了他，使他有智慧，有聰明，有知識，能做各樣的工，能想出巧工，用金、銀、銅製造各物，又能刻寶石，可以鑲嵌，能雕刻木頭，能做各樣的工。我分派但支派中亞希撒抹的兒子亞何利亞伯與他同工。凡心裡有智慧的，我更使他們有智慧，能做我一切所吩咐的，」

在經文中，我們看到神給他們兩人許多製作會幕物件的能力，包括智慧、聰明、知識、還有手藝，我想有一句成語可以很貼切地來形容他們，就是「心靈手巧」。這些都是聖經中所謂的「恩賜」，「恩賜」就是「天賦」嗎？兩者有沒有差別？聖經學者有不同的意見。

我的看法是，對於基督徒而言，有天賦很好，但是屬靈的恩賜更重要。

天賦意味著生下來就有的特殊才幹，但是，天賦在人的委身奉獻、還有聖靈的帶領之下，用在神的國裡面，就是聖經所看重的恩賜。

即使天賦不好，甚至沒有什麼天賦，在有需要的時候，神也可以賜下超自然的恩賜，為的是建造神國。

其實，今天第二點我要強調的重點還不是「恩賜」，而是「恩典」，「善用事奉的恩典」，恩典比恩賜的範圍大多了，恩賜只是恩典中的一樣而已。

（出 35:4-19）「摩西對以色列全會眾說：『耶和華所吩咐的是這樣：你們中間要拿禮物獻給耶和華，凡樂意獻的，可以拿耶和華的禮物來，就是金，銀，銅，藍色、紫色、朱紅色線.....』」

除了天賦、才幹以外，還有什麼是神所給的「事奉的恩典」，就是「資源」。

如果你認為你事奉的能力不夠，你有資源可以獻上嗎？

在經文中，摩西呼籲百姓為會幕奉獻各樣的材料，包括，金，銀，銅這些金屬，還有藍色、紫色、朱紅色線這些編織的原料。

在現今的時代，神給信徒物質的資源就更多了，我們的金錢、我們的房子、車子，都神所賞賜的，但是否是「事奉的恩典」，就看它們的用途是什麼？

我們當然可以把它們用在我們自己和家庭的需要上面，但它們也可以成為事奉神、榮耀神的工具嗎？我們是否有善用它們呢？

除了物質的資源以外，神還給了我們無形的資源，可能我們都沒有注意到。

我記得在另外一間教會聚會的時候，長執會決定要在一個週六舉辦園遊會，目的是邀請社區裡的華人來認識教會，但要怎麼讓人知道這個活動呢？

發傳單是一個傳統的方法，但好像效果不好，很消耗人力；登廣告又太貴，教會的經費應該花在刀口上。

結果教會裡有兩位姐妹是記者，她們主動提出為教會發新聞稿，把教會的園遊會，在電視的社區新聞裡報導，也刊登在華文報紙的社區活動看版裡，都完全免費。

這些姐妹是在使用神給她們的無形資源，就是「權力」和「關係」，來事奉神，這兩者在現今的時代尤其重要。

我們常聽到一句話說，「更大的權柄，帶來更大的責任」。這很容易了解，在政治和社會上，不管是被選出來的人物，或是被指派的官員，他們有了權柄，就應該承擔更多的責任，為民服務。但是，在神的國裡，這句話要倒過來說，「更大的責任，帶來更大的權柄」，一個屬神的人有心為神國承擔更大的責任，他就會發現，在關鍵時刻，神會賜下更大的權柄來做事。

你會不會想到聖經中的一個人物嗎？沒錯，就是以斯帖，神藉著末底改告訴以斯帖

（斯 4:14）「焉知你得了王后的位分，不是為現今的機會嗎？」

不是因為以斯帖得了王后的位分，所以她應該拯救以色列人，而是神造就安排她在那個關鍵的時刻去拯救以色列人，所以她在先前得到了王后的地位。

王后的地位和權柄，是神給以斯帖事奉的資源。

還有其他事奉的恩典嗎？有。

（出 35:10）「你們中間凡心裡有智慧的，都要來做耶和華一切所吩咐的。」

我想，我們不會以為只有比撒列和亞何利亞伯兩個人，在做會幕中所有物件，神還給了他們更多的恩典，就是幫手和同伴。

在神呼召人來建造會幕的時候，「有智慧，心中受感」這個詞一再出現，聖靈在以色列百姓中運行，一一感動人出來與比撒列和亞何利亞伯同工，這些人不但能幹，而且與他們二人同心，因為大家同感一靈。

所以，弟兄姐妹，在服事神的時候，不但要組織團隊，建造團隊，還要珍惜團隊，因為那是事奉的恩典。

最後一個我們跟大家分享的事奉恩典是「事奉的機會」。

（出 36:5-6）「（做會幕工作的人）來對摩西說：『百姓為耶和華吩咐使用之工所拿來的，富富有餘。』摩西傳命，他們就在全營中宣告說：『無論男女，不必再為聖所拿什麼禮物來。』」

傳道書說：「凡事都有定時」，神所給的服事機會也有定時。

一開始的時候，建造會幕的材料不夠，需要人的奉獻，但是後來到了一個地步，材料豐盛有餘，再想要奉獻，也不需要了。

有兩句成語，「雪中送炭」和「錦上添花」，它們都說到給予的行動，但每一個人都知道，前者比後者有價值多了。

神國也是如此。我始終認為，奉獻或服事，這件事不是因為神有需要，所以人要去滿足神的不足，神不會有缺乏；而是因為神的工作有時效性，祂給人機會去參與。

盼望我們每一個人都抓住事奉的機會，因為那是神給人的一个恩典。

### III. 遵從事奉的原則

最後，我們來看第三點，「遵從事奉的原則」。

（出 31:7-11）「（做我一切所吩咐的，）就是會幕和法櫃，並其上的施恩座，與會幕中一切的器具，桌子和桌子的器具，精金的燈臺和燈臺的一切器具並香壇，燔祭壇和壇的一切器具，並洗濯盆與盆座，精工做的禮服，和祭司亞倫並他兒子用以供祭司職分的聖衣，膏油和為聖所用馨香的香料。他們都要照我一切所吩咐的去做。」

弟兄姐妹，你在讀聖經的時候，所有的經文都會仔細看嗎？還是有些經文就跳過？這段經文會是你仔細思想，還是跳過的經文？

從這段經文中，你看到什麼？也許你看到了一大堆的物件，琳瑯滿目，但它們都重要嗎？都重要，因為每一件物品都有它的屬靈含義，在這裡我們就不去談它們的意義是什麼。

我要跟各位分享另外一個重點，就是你有沒有發覺，神在提及這些物件的時候，是有次序的？什麼次序？它們在會幕中位置的次序，也是重要性的次序，更是一個服事者要遵從的事奉原則。神先提及的是「至聖所」中的東西，法櫃、施恩座，然後是「聖所」中的物件，桌子、燈檯、和香壇，再來的是在「院子」中的燔祭壇、和洗濯盆，最後才是「祭司」用的聖衣、膏油、和香料等等。這意味著什麼？這意味著，我們的事奉的焦點和優先次序要先「由內而外」，再「由外而內」。

如果要簡單地用三個名詞來說明「裡面」、「中間」、和「外面」的話，那麼很簡單，在裡面也最核心的是「神」，中間的是「人」，最外面的是「事」。

「由內而外」：事奉的開始，從神出發，結合人的投入，最後使用神給的資源，產生事奉的工作。

「由外而內」：事奉的目標是向內的，要把在外面的人，離神很遠的人，一步一步帶進會幕，進入聖所，最終進入至聖所，來到上帝的面前。

記得許多年前，在另外一個教會，同工有感動要做一件沒有做過的事，就是辦一個跨年的禱告會，希望弟兄姐妹來參加，但是在一年的最後一天晚上要弟兄姐妹出門，不太容易，又沒有經驗，不知道該怎麼辦？

通常教會會想一些辦法，好比：設計歡樂的時光，熱鬧的氣氛，或豐盛的食物這些宣傳來吸引弟兄姐妹，但他們沒有這麼做，反而一起來神面前禱告尋求，求神賜下引導。

說來奇妙，在尋求的當中，聖靈慢慢在同工的心中賜下一個感動，有了一個共識，他們把聚會的场所佈置地莊嚴而神聖，沒有華麗的裝飾，把燈關掉，但是有一些的蠟燭和光輝，引領人好像進入會幕中，來的上帝的面前。

結果那天晚上，來參加的人的心被這種安靜又神聖的氣氛所吸引，與上帝有了一個非常親密的心靈的接觸，大家都說，那是一個非常美的聚會。

所以「事奉的原則」是什麼？很簡單，就是這段經文的最後一句話：「都要照我一切所吩咐的去做。」

弟兄姐妹，你知道神所吩咐你的話是什麼嗎？這是我常常問弟兄姐妹的，特別是那些在面臨難題和掙扎的人，「神對你說了什麼？」人說的不重要，神說的才重要，因為神是一切問題的答案，照祂所說的去做總沒有錯。

就怕人在得著神的指引以前，先想盡了各種的計謀和人的方法，最後不但不榮耀神，還搞砸了神的事工。

所以，在一切事奉的開始，先進到至聖所裡面，來到神的面前禱告，確定神的命令，然後在神面前謙卑行事。

談到「謙卑」，這也是今天我要跟各位分享「事奉的原則」的最後一點。

大家有沒有發現，在整本聖經中，沒有記載比撒列和亞何利亞伯他們兩人說過任何一句話，除了聽從命令製造會幕的東西以外，他們好像也沒有做過任何其他的事情。當然，這不是說，他們一生只做了這一件事。

我想，聖經要告訴我們，他們在做了會幕的物件這麼重要、而神聖的工作之後，他們的責任就了了，隱身退居幕後，不再被人記念。

沒錯，真正的事奉者，不在乎自己是否有名聲，被人記念，所做的服事能夠榮耀神就夠了。

當然，即使人不記得他們，神仍然記念，而被神記念就是最大的榮耀。

## 結論

今天我的信息是「作一個榮耀神的事奉者」。

請注意，是「榮耀神的事奉者」，不是「榮耀神的事奉」，兩者有差別嗎？有。

我們常認為：看我做的事就好，不要看我的人，只要我做的事是榮耀神的就好了，是嗎？不是。

如果我們不是一個榮耀神的事奉者，我們的事奉就不可能榮耀神。

今天信息中的兩位主人公，他們不過是人眼中的「工匠」，名字也不太被人記住。

但我想，因為他們本身就是：樂意回應神呼召的人，善用神給他們的恩賜，也遵從神律法和誠命的人，以致他們被神選上，成為工人，做尊貴、榮耀神的事奉。

他們所做的每一件會幕中的物件，還有大祭司身上的衣服配件，都預表了神的兒子耶穌基督。

弟兄姐妹，什麼事最能夠讓神得榮耀？就是，罪人因著耶穌基督的救恩，悔改來到天父面前，以心靈和誠實敬拜祂。

在今天的經文中，耶和華對摩西說的第一句是什麼？是「看哪！」，什麼意思？

代表神要聽到人注意了，神要做一件事，人要預備開始有所行動。

弟兄姐妹，你有在聽神的話，並預備開始行動嗎？